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Előfizetési föltételek: 
Egész érre 0 frt. — kr. 
Félévre . . 8 , — , 
Negyedévre 1 „ 50 „ 

Egyes Bűdül 10 kr.
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Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.

Hirdetések dija :
4 hasábos petit-sor 5 kr. 
Nyi!ííéri,oti . 20 kr.
Bélyeg,tij egyes hir- 

delvtiuél . . 30 kr.
&--------------------------------- — »$

Szerkesztőségi iroda:
ITŐtír 6. II. hoi* a lap azollemi részét illető 

közlomények küldendők.

Magjelen:
Szerdán és Szombaton.

Kéziratéit: 
Vissza nem adatnak.

Kind jhivats-.i:
VOLCZ B. könyvnyomdája Mindonnumn pérzok 

hirdetések és reelematiok idő intézendíik.

Előfizetési felhívás.
Lapunk Április 1-sőjével uj év­

negyedbe lép, miért az előfizetések 
szives megújítását tisztelettel kér­
jük. Eddigi iránya lapunknak válto­
zatlan marad, ilü közlője leend a 
megye és város közérdekű esemé­
nyeinek, Megismerteti »olvasóinkat a 
hazában s a nagyvilágban történtekkel, 
igyekezni fog újdonságokkal élénksé­
gét fenntartani. Közöl avatott tollak­
tól ismeretterjesztő s közgazdászat! 
czikkekct, ügy úttal szépirodalmi és 
raullattató olvasmányokról is gondos­
kodván.

Előfizetési árak:
Április — Jnniusra . 1 ft*. 50 kr. 
Április — Septem bérré 3 fr. — 
Április — Deczembcrre 4 fr. 50 k r 

a szerkesztő és kiadóhivatal.

A háziipar érdekében.
Népünk megyénkben kizárólag 

a földgöröngyéhez tapad; attól függ 
sorsa.

Ha az a göröngy eléggé termé­
keny, s az idő annyira kedvez, hogy 
a bevetett magot kifakasztani képes, 
még valahogy a falusi tenghet, de 
minden terméketlen óv után nálunk 
az Ínség bizonyos.

így van ez jelenleg is.
A múlt nyár nem volt képes 

a nyit hozni a kamarába, a mennyi 
a télre szükséges lett volna, pedig 
valami terméketlen évnek a múlt 
évit nem nevezhetjük.

S a falusi egész télen át össze­
dugott kézzel fogyasztotta a múlt évi 
termést, fogyasztotta addig a mig 
tartott s midőn elfogyott nem volt 
mihez nyúlni, ott volt a két ép ke­
ze, lába és esze és magán nem tud­
ván segíteni — az ínség vette körül 
és küzdött és küzd az Ínséggel.

Egy egész telet, úgy szólva fél­
évet áthenyélni — minő visszás fel­
fogása az emberi rendeltetésnek; mi­
dőn, ha az ember minden pillanatát 
felhasználja életének, még akkor is 
kérdéses a boldogulás.

Egyébhro kell valamire megta­
nítani népünket, hogy a téli időt sa­
ját boldogulására felhasználhassa — 
s ez a valami nem lehet más mint 
a házi ipar a vidékeknek megfelelő 
egyes ágai.

Azért nem tudjuk eléggé dicsér­
ni, tanfelügyelőnknek a köz. bizott­
sághoz boa do tt azon indítványát, hogy 
az egyes iparágak oktatási czéljából 
Tordán a nyáron állatni költségen 

póttanfolyam engedélyezése iránt fel. 
irat nyuj tasséfc be a fő méltóságú tn. 
kir. vallás s közoktatási Minisztéri­
umhoz.

Ez által az iparágak szélesebb 
körben s az egész megyében meste­
rekre akadnak s vajmi üdvös hatása 
leend népünkre nézve már csak pár 
év múlva.

A magas kormány csekély költ­
séggel valóságos jótéteményt tenne 
megyékkel, reményünk van hogy bi­
zottságunk felirata nem fog figyel­
men kívül hagyatni.

____ (-)

— Az angol hadsereg mozgósí­
tása gyorsan halad. A kormány, arra 
is számítva, hogy a tartalékosok behívá­
sa fölötti vita hosszúra nyulhatik, csak 
April 19 re tűzte ki a behívást; de tény­
leg a csapatok már jó részben zászló 
alatt állanak. A külföldön tartózkodó 
hadkötelesek engedélyt kaptak, hogy ne 
kelljen Angliába menniük, hanem egye­
nesen oda, ahova a csapatok küldetnek 
t. i. egyelőre Malidba.

*

“ Andrássy gróf feltételeiről 
uj versiót közöl a félhivatalos „Bohemia“ 
Ennek bécsi levelezője szerint a bécsi 
kabinet ezeket követeli Oroszországtól 
az okkupácio csak egy évig tartson az 
okkupáió csapatok száma leszúllittassék 
25.0()<9-re, orosz bizottság helyett euró­
pai bizottság neveztessék ki, Szerbia 
Bulgária felé kárpotoltassék, hogy a 
Hercegovinából a tengerig szabad le­
gyen az ut, Montenegro no kapjon ki­
kötőt, és a görög elem oltalmaztassók.

*

— Bretiano Berlinben nem csak
Bismarck herceggel, hanem a trónörö­
kössel is értekezett. Mitit egy mai sür­
göny jelenti, Károly fejedelem el van 
tökélve lemondani, ha Bessarábia elvesz­
tése elkerülhetetlen. — Ez okból Vil­
mos császár személyes intervenciója vár­
ható Sándor cárnál.

Dalkörünk köréből.
Tisztelt szerkesztő ur! Miután töb­

béit által felszolitattam, hogy magyaráz* 
zam meg a pártoló tagok egyletünk 
iránti kötelességét és jogát — bátorva­
gyok az alább következő aorokban-tör- 
vényeinkben foglalt pártoló tagok irán­
ti kötelességünket és viszont egyletünk 
iránti kötelezettségüket — ide iktatni . 
Méltóztassék közölni becses lapja által 
a nagy érdemi olvasó közönséggel és 
különösen az igen tisztelt pártoló tagok­
kal.
A pártoló tagok jogai és kötelezettségei:

1. ) „Pártoló tag hazánk ‘minden 
rangú és rendii polgára lehet, kit a 
dalkör valamely tagja saját, felelőssége 
mellett ajánl, s kinek úgy polgári állá­
sa, mint fedhetetlen jelleme annak lehe­
tőségét ki nem zárják.

Pártoló tagsági dij egy évre 2 frt. 
o. ó. melyért két rendes dalestélyt tar­
tozik adni a dalkör. Ez összeg féléven­
kénti részletekben is fizethető. Pártóló 
tagság legalább egy évre kötelező.

2. ) A pártóló tag felvétele a titkár­
nál való bejelentés után eszközöltetik a, 
választmány által.

3. ) Minden pártóló tagnak joga van 
két dalestólyen a saját személyére szó­
ló szabad jegyen kívül még két jegyhez

családja részsre. (líogy az egyletnek ne 
kerüljön kiadasaba, mi e pontban érin­
tett szabad jegyet és a két család tag 
részére járandót — egy jegyben állítot­
tuk ki, alája Írván: „e jegy csak bárom 
családi tagra érvényes “ —

4. ) Kivételes esetekben pl, ha a 
dalkör rendkívüli dalestélyt vagy jóté­
kony czélu előadást; rendez— a 3-ik 
pontban foglalt kedvezményt nem élvez­
heti. Azonban az igazgató választmány­
nak. gondoskodnia kell, hogy a pártóló 
tagok ily alkalmakkor is előnyben ré­
szesüljenek.

5. ) Elismert ének — és zenek épes- 
séggel biró pártóló tagok, úgy a próbá­
kon, valamint az előadásokon, közre­
működhetnek.-

Ezeket valék bátor törvényeinkből 
kiírni és tudtál adás végett a t. szer­
kesztő úrhoz küldeni.

Barabás Ábel 
titkár.

POLITIKAI HÍREK,

Becs, april 10. A „P. C.“ egy 
bukaresti közleménye szerint tegnap­
előtt a muszka első és nyolezadik 
ezred Húsosukból György evő felé kez­
dett nyomulni, hogy megszállják a 
gyorgyevo-bűkaresti vonalat. A ro­
mán kormány e foglalási szándékot 
annak tulajdonítja, hogy meg akar­
ják félemliteni a kedélyeket. (P. C.)

Az angol lapok jelzik Muszka­
ország engedékenységét. (A Gorcsa- 
koff-féle jegyzék még ismeretlen volt.)

A „Berliner Tagsblatt“-nak sür- 
gonyzik Bécsitől: Daczára a kedvező 
kongresszusi híreknek, itt a kongres­
szus bizonytalannak tekintetik, mi­
vel már a törökök' részéről oly ese 
mény áll küszöbön, mely minden bé­
kés kiegyenlítést illuzoriussá tesz. — 
Anglia és Ausztria most már min­
den egyes pontra nézve megegyezett.

Berlin, april 10. Az udvari kö­
rök hangulata hirtelenül békéssé 
vált. Azt hiszik, hogy Muszkaország 
közt egyrészről és Anglia s Ausz- 
tvia-Magyarország közt másrészről 
meg fog indulni az alkudozás a san- 
stefanoi békekötés módosítására.

Egy hivatalos szent-pétervári 
sürgöny jelenti, hogy a muszka kor­
mány életkérdésnek tartja Ausztria- 
Magvarországgal megegyezni.

A muszka és az itteni kormány 
közt történt megegyezés folytán Bul­
gáriában több helyen szerb katona­
ság fogja felváltani a muszka őrsé­
get, hogy ez minden pilanatban más 
hova legyen áthelyezhető.

A bécsi kormány arról értesi- 
tette volna a portát, hogy it s'án-ste- 
fanoi békekötést minden erejével 
meg fegja hiúsítani.

Kalkutta, april 9. Az indiai 
angol hadsereg hadilábra állíttatott.

Savfet pasa tegnap átnyujtá a 
szultánnak Salisbury jegyzékének

fordítását. — A kormány egy ki­
áltványa felszólítja Thessaiia és Epi­
rus lakosságát a hűségre és a rend­
zavarok eltávolítására. A kormány 
el van határozva minden rendelke­
zése alatt álló eszközökkel helyreál­
lítani a rendet. A kiáltvány előso­
rolja a reformokat, javításokat és jo­
gokat, melyekben Thessaiia és Epi­
rus a békeszerződés folytán részesül­
ni fognak.

Konstantinápolyból a napokban 
jelentette a „P. C. La yardnak 
újólag sikerült az oroszok törekvé­
sét a portán ellensúlyozni; annak bi­
zonyítékául szolgái, hogy Layard a 
múlt napokban Keni és Ozmán ba­
sákkal, a két legbefolyásosabb kato­
nai személyiséggel hosszabb értekez­
letet tartott. Tekintve az óránként 
feszültebb angol-orosz viszonyukat, 
ez eseménynek nagy fontosságot tu­
laj toni tanai;.

Goresakoff kijelentette Ghyká- 
nak, hogy ha az oláh kormány óvást 
mer emelni a san-stefanoi békekötés 
ellen a hatalmaknál; a muszka had­
vezérlet legott utasitattnék Öláhor- 
szá.g megszállására, alkotmányának 
félfüggesztásáie. s hadseregeinek le 
fegyvérzésére. Kijelenté azt is, hogy 
két muszka hadtest már u;eg is kap­
ta az utasítást Oláhország megszál 
Iá,sára.

A kis tmképző-körök,
(Folytatás.)

Az elemi-iskolában nagy élénk­
séggel és szorgalommal kezdi meg a 
gyermek a tanulást. Jó kedvvel ta­
nul, de nem lévén elég taneszköz, 
sem szellemi sem testi vidorságának, 
elevenségének megtartására és tovább 
fejlesztésére, hovatovább, mindinkább 
veszti tanulási vágyát, önbizalmát. 
Elannyira, hogy a közép-tanodai osz­
tályokban már csak kényszer-eszkö­
zökkel lehet megtartani, hogy egé­
szen el ne bukjék. Bizonyos búsko­
morság, lágymelegség és önelégület- 
lenség látszik mindeniken, Testük her­
vad, erejök fogy, mint vit lassú mé­
reg emészt. Ezen korukban hagyják 
el az iskolát legtöbben s mennek más 
pályán keresni kenyeret ésbul- 
dogságot. A legtöbben pedig ilyen 
készülettel és lelki borongással évik 
el azon időt, midőn előttük vala­
melyik olvaső-egy let-könyvtár meg­
nyílik. Ekkor ők, kik eddig még 
semmiféle könyvecskét nem olvastak, 
most vezető nélkül 15—20- éves áb­
rándos szenvedd,lylycl kezdenek egy­
szerre a rosszabb;»;! rosszabb regé­
nyek olvasásához. Olvasnak éjjel és 
nappal dühös szenvedély Ivei, feledve 
a kötelesség teljesítése, a .kihagy, ff 
leezkék tanulása » a mulasztott órák - 
•zárna növekedik nagy sokasággal



E korban az a hatása vun az 
émelygős regények olvasásának — az 
eddig elhanyagolt és semmitsem ol­
vasott olvasó lelkére és szellemére — 
hogy az olvasó megkedvel egy re­
gény hős — jellemet és azt hamisan 
elsajátítja, magáévá teszi. így lesz 
egyikből jó tanuló, munka-szerető, 
a másikból pedig munka-kerülő rósz 
semmit tevő. Az egyikből kalandor, 
a másikból ábrándos magába zárko­
zott. Az egyikből áll hős, ki viv, 
erősiti magát s minden képzelt meg­
sértőjét párbajra híja ki ; a másik a 
kártyás — kejóadász és vig paj­
tásokat szerető és azok rósz társasá­
gát igen busáson fizeti meg. Hány 
nagy-reményű ifin vált el ilyen ké­
születtel a főiskolától, egyetemtől s 
ment a nagy világba elkölteni még 
meg maradott filléreit vagy elment a 
városi és vármegyei hivatalhoz hát- 
ra-mozditónak, vagy elkullogott haza 
az ekeszarva mellé földesurnak.

íme ilyen iíiakat neveltek az is­
kolák a legújabb időkig. Ezért 
ran hazánkban az a sok hiú, 
önző — és nagyravágyó ember „Kik­
nél a hazának fénye nem ér annyit, 
mint a hiúságnak múlandó osilláma.u 
ízért ran az a sok munka-képtelen 
ember kit kény és kedv szerint lök 
a sors idébb odább“ egyik kegyelem 
kenyérből a másikba. Tisztelet és elis­
merés azon keveseknek, kik egy jobb 
szellemtől vezéreltetve, — annyi csá­
bitó körülmények daczára — meg­
tudtak állani s fel tudták küzdeni 
magukat a kor színvonalára. Azon 
helyet pedig, melyet számokra az 
állam, tarsodalom vagy egyház kije­
lölt híven és becsületesen töltötték 
be. De hála isten! Ma kedvezőbbek 
a viszonyok és körülmények a tanu­
lókra nézve Édes hazánk, vissza­
nyervén önkormányzási jógát, honfiúi 
buzgosággal küzu gyermekein ok bol- 
dogitánáért. A nép-nevelés törvényi­
leg biztosítva, szabályozva vau. Most 
már a testi-erő kifejtéséről is gon­
doskodva van, a mennyiben a tór- 
íiászat-tanitása minden iskolában kö­
telezővé van téve. A szellemi tehet­
ségek kifejtésére pedig nemcsak hogy

számtalan taneszközzel rendelkezünk, 
hanem a mellett a gyermekek szá­
mára irt képes könyvek és sok sziv- 
nemesitő, hazai és külföldi, gyermeki 
és ifjúsági iratokból könyvtárt lehet 
berendezni s a számokra irt szakla­
pokból válogatni lehet.

(Folyt, köv.)

Levelezés.
Kövend, 1878. április 8-án.

Tisztelt szerkesztő ur! Az aranyos 
széki birtokossági vagyon ügyi­
ben, mint képviseleti tag Kövend ré­
széről én is szerepelvén, Magyar! Pál 
ur midőn a fennebbi czim, ellen a Ha­
ladás több számaiban is ismerteti állás 
pontját; csekély személyemet úgy mu- 
tettja bé az engem ismeretlen olvasók 
előtt mint a kit azon ügyben, a legna­
gyobb mértékben önzés vezérelt!

Engedje meg hát szerkesztő ur; 
hogy csak is a személyemet illető táma­
dásra hadd felelhessek meg én — egye­
bekre ám feleljen meg Magyari Pál 
uramnak képviseleti tag uram.

Nem igaz Magyari urnák azon 
állítása a mit a Haladás 27-ik számában 
vollem mondat el, t. i. ő az Istentől 
küldött bizalmi férfi közvetítését sem fo­
gadja el . . . Éti ilyen szavakat nem 
szoktam használni, s akkor sem hasz­
náltam, de oly nagy férfiú sem vagyok 
hogy csak is érettem az egész birtok os­
ság képviselete utón huni induljon, már­
pedig Magyari urnák ajánlatát nem én 
nem fogadtam el; de éseuki sem fogad­
ta el.

Az sem igaz. mintha uranyusszék- 
nek osztatlan vagyonából akár Kövend 
akár én Tanka Samu nagy birto­
kos, mint hasonnevű elődeimnek méltó 
jeüemii jogutoda — mely jelemzést kü­
lönben szívesen vehetek, mert olödim 
ia becsületes szegény emberek voltak — 
nehány száz hold erdőt és a bogáti 
3000 forintot érő legelőt használnék, 
semmit érettük nem fizetvén, s igy bi­
tangol vén: mert a mit használtunk, és 
ma is használunk, az nem a szék osz­
tatlan vagyonához tartozó, hanem be­
csületesen örökölt, vagy szerzett tulaj­
donunkat képező birtok.

Es igy nem lévén igazak ezen áli- I 
tásai természetesen a legnagyobb igát- j 
ságtalanság azokból következtette le- j 
vont azon állítása is; hogy eugémét ezen 
ügyben az ön érdek véréréit volna.

Kü lömben Magyari ur. mint gon do- ■ 
lom, csak is éiezelvo gúnyolódni kivan 
vélem czim ez vén engemet nagybirto­

kosnak, a ki pedig a megyében virilis 
sem vagyok — és önzőnek állítván en­
gemet oz ügyben, a lei pedig előtte is 
és minden becsülő tea ő s in őröséi in 
előtt csak is ulgy lehetek ismert 
mint a kit a k őzü gyekben i rész­
vételemnél soha önérdek nőm 
vezérelt.

Avagy ha komolyan akarja vétetni 
engem nem ismerőkkel ellenem intézett 
vádját a mit közbevotöleg mondva iga­
zán nem lnazek, és a mire asztáu iga­
zán rá illenék a mondat „ignotos fal lit, 
nods est derisui“ — ám bizonyítsa is 
be adatokkal, mikor és mely közügyben 
vezérelt engem önértek? mert külümben 
felkérem engem nem ismerő olvasókat 
hogy nemtelenül rágalmazónak tartsák.

Higyje el Magyari ur, őszintén saj­
nálom hogy kivált ezen ügyben is a szen­
vedély által anyira elragadtatni engedte 
magát a minthogy az anyira kiérzik, és 
tűnik védekezéséből —- mert csak 
annak tulajdoníthatom; hogy oly sok 
kitűnő hivatalt viselt, viselő, és azokra 
pályázólag fellépő hírneves férfiú lété­
re, oly sok egymásnak ellent mondó ál­
lításokat öszve halmozott a melyeknek 
aztán nyomatékosabb — Poridoransabb 
— részével ön magát veri meg.

Lássa Magyari ur, mi a régi jó 
aranyosszékbe, jó dararabb ideig egy- 
gyütt vallottak volt nagy hazánk fiának 
Deáknak elveit — a kit közbonvotőleg 
mondva én soha sem hagytam el. — 
És Deáknak volt egy böics mondata, 
melyet beszédjeiben többször érvül 
használt: a szenved élv rossz tanács 
adó. kár hogy, kivált ez ügyben Deák 
e jeles mondatáról mogfel étkezett- 

Tank a 8 am u e I.

M -Ludas, 1878 Április 9-én.

lésén a jótékony ■' 'lókra eső oszta­
lékból 37 frt. f)ü kft. adományozott 
fogadja a nevezett intézet igen tisz­
telt Igazgatósága n szegény tanulok 
nevében is forró küszönetemet.

M.-Ludason, J 87is. Apr. 8-án.
Nyárédi Dénes, 

felső népiskolai igazgató.

A ineztfségWíl.
A mint észre vettük uh gyünkben 

mindenütt a közgyámok, adószedők 
és elöljárók újbóli megválasztásával 
foglalkoznak, az ezen teendőkkel meg­
bízott közegek. Hallomás szerint ép 
ezen utóbbiak megválasztásán műkö­
dik Eger begy járási szolgabiró ur is; 
a minél, fogva I’. Be t eltemiek tisz­
telettel kérjük a t. szolgabiró urat 
miszerint, a választás napját legalább 
48 órával előbb velünk tudatni szí­
veskedjék, annál is inkább, mert em­
ber emlékezet ólra nem viseltettek oly 
nagy érdeklődéssel ez ügy iránt m nt 
most roppant pártoskodásuk és kor­
teskedések ejtetuekminden felöl, hely­
béli lelkész lletiegáí! J, nos urnák úgy 
látszik, nagyon szivén fekszik a do­
log, mert már — több egybefonói, 
hogy az általa kijelölt egyéneket kan­
didálja a választásra — !Tanom, a jó 
pásztort mondjon ie az ufóié közi­
gazgatási dolgok elintézésé, szorítkoz­
nék a saját faival tálában bevágó ug. • 
nek elintézésével győződjék meg a 
lelkes pásztor hogy i közigazgatás

A maros-hidasi felső népiskola 
részére. Báró Splényi Gfezáné szüle­
tett Barcsay Alexandria ő nagysága 
egy igen szép kitömött Sas nagyságú 
füles Baglyot ajándékozott, ezen kí­
vül 100 darab különféle ásványt, fo­
gadja a nemes bárónő iskolánk ér­
dekében tett szives adományáért forró 
köszönet em.

N várad! Dénes, 
felső népiskolai igazgató.

egyenes utján, a furfangos és sok 
teketóriával járó papi érdekeket sze­
repelni semmi szín alatt nem en­
gedjük.

s.

Értesítés.

A „tordai dalkör“ ig. választ­
mánya. által az o hó 24-én t,miaudé 
dalestély rendezésére kiküldött bi­

A maros-ludasi kisegítő takarék 
pénztár, — szövetkezet — a maros- 
ludasi elemi és felső népiskolai sze­
gény tanulok felsegellésére — az 
1878-ik év havában tartott közgyii-

zottság úgy a meghívókat, mint u 
pártoló tagokat ille' i cső huljegvekcL 
szétküldött« Azonban ha bárki az 
illetékesek közül tévedésből akár a 
meghívót, akár esaládjvgyét nem 
kapta meg: szíveskedjék nevét dal-

TÁKCZA
A keleti kérdés hajdanában.

— Töitéuoti vissííipilUtntiís. —
A török birodalom szét darabolása 

nem uj eszme. Sokszor és sokan, 
mindjárt a keresztes háború után ál­
modoztak erről. így Francziaország 
áílamfértiai Suli v világosan utal egyes 
irataiban arra, hogy felséges ura IV. 
Henrk komolyan foglalkozott volna 
e keserű almával, de nem mert bele 
harapni. De még jóval a nagy király 
előtt ez eszmének több szószólói vol­
tak; minek oka természetesen ki ma­
gyarázható abból, hogy a franciánk 
a keresztes hadjáratok alkalmával 
rendszerint kólómposok voltak. A leg­
utóbbi s csaknem legrémesebb ke­
resztes hadjáratban teljesen ők sze­
repeltek. 1.396-ban Merész János a 
franczia, flandríai, burgundi lovago­
kat vitte a keleti vérmezőre. Ekkor 
történt az, hogy Bajazet kegyetlenül 
mészároltatta le a foglyokat, csak 
azokat kímélve meg, kiktől busás vált­

ságdíjat remélt. Jánost két évi fog­
ság után szabadon bocsátván, e sza­
vakkal eresztette útra: „fogadom, bogy 
lovam szent Péter oltáráról eszi nem 
sokára a maga abrakát. “

János fia ünnepélyes esküt tőn, 
hogy bátor csatában veri le a hitet­
lenek táborát. De biz abból semmi 
sem lett ; a jó királynak otthon is 
úgy meggyűlt a baja, hogy minden 
jó szándéka mellett sem vihette ki 
tervét.

Későbben az V. Károly által 
megalázott I. Fercncz franczia király 
titkos szövetségre lépet a nagy Szo­
limáimul, ki ennek folytán könnyű 
szerrel lehetett Rhodus és Belgrád­
iadé urává. A szövetséget annyira ti­
tokban tudta tartani, hogy a szent 
szék erősen hitte, miszerint Ferencz 
van hivatva arra, hogy a szent föl­
det a mozlimektől visszafoglalja. Az 
ő nyomán járt el IX. Károly is. Sür­
getnék mindenfelől a török faj kiir­
tására; ámde Károly tanácsosai kan­
csal szemmel néztek az osztrák-ház­

ra, s fülök botját sem mozdították 
meg.

A szétdarabolás terve azonban [ 
ott feküdt a papíron. Egy franczia 
hős és iró, ki Rudolf idejében tizen­
egy hadjáratban vett részt, 1588-ban 
„a török birodalom hanyatlásáról“ 
irt egy terjedelmes munkát. Utal eb­
ben ez állam belső gyengeségére s 
kifejezi azon reményét, miszerint pár 
év múlva sírja szélén áll. Mellesleg 
megemlítjük, hogy jó hős, jó iró le­
hetett, de kegyetlenül rósz jós.

Egy La-Noue nevű franczia ál­
lamférfi egyenesen a pápát okolja 
azért, hogy a törökök Európában meg 
tudták vetni lábukat. Béküljön ki,— 
irja — a római s görög egyház, Spa­
nyol- és Francziaország, sz.övetkez­
zünk a lengyelekkel, s négy év alatt 
megtörhetjük a kevély Törökorszá­
got. Több oldalról támadtatván meg, 
egy évet számit Magyar-s Görögor­
szág meghódítására; másik évben 
megszerezhető Belgrad a száraz föl­
dön ; inig a tengeren az angol-spa- 

j nyúl hadsereg nyomul előro. Aztán

a dardanellákra kerülhet a sor. mi­
korra már z* nagy ur Az iába mene­
kül, s. Konstantinápoly ostroma nem. 
fog sok idői igénybe venni. Ez vélt 
IV. Henrik államférfidnak I ->Ioné­
nak nagyszerű terve, mely azonban 
hajótörést szenvedett, a. metmvibun. 
a nemes franczia kir-ty Ravailiac 
tőrétől szivén találva vérzett el. M- 
dieis Mária szintén török» llenos volt 
Egy LM lie v nevű hitvány kalandor a 
törökök ellen régebben írott dühös 
lármázást, uj ezimlappal ellátva, sa­
ját neve alatt mint maga munkáját 
adta ki, holott a mii vindoti szorzója 
Lusinge még akkor tilt. Ez s aztán 
meg XHl-ik Lajos római követe erő­
sen ösztönözte Mediois Máriát, hogy 
használná föl összes tekintélyét az 
ottomén birodalom végleges összetö­
résére, megemlítve miszerint a török 
nemzet oly közel van már haldoklá­
sához, hogy mint a korhadt fának, 
elég egy rázás, földre dől.

(Vége köv )



köri gazda Ménasági Ottó ur keres­
kedésében kitett ivre feljegyezni, 
vagy feljegyeztetni. — Ugyanitt, 
•vagy bármely működő v. pártolótag­
nál jelentkezhetni pártoló tagságra is 
ki azt az egylet titkárának B. A. 
urnák a névkönyvbe való bejegyzés 
végett azonnal bejelenti. Újonnan 
belépő pártoló tagok úgy a jelen, 
mint a következő rendes dalestélyre 
azonnal megkapják saját családjukra 
szóló Hszteletjegyőket.

Midőn a rendező bizottság a 
dalkör pártoló tagjait ós a nagy kö­
zönséget ezekről értesíti, egyúttal 
következő felvilágosítással szolgál 
azoknak, kik a dalestélynek táne/z- 
czal való egybekapcsolását nem he­
lyeslik. Ugyanis láttuk, hogy még 
az „olcsó“ fillér-estélyeknek is, bár­
mily nemes és élvezetet nyújtó pro­
grammal bírjanak, — főingerét a 
táncz adta meg, hát aztán egy dal- 
estélv hava lenne azzal az öt kar­
dallal, akármily kitűnő előadás mel­
let?! oda, hogy akkor megjelenne 
ama 20—25 személy, kik így saj­
nos, elmaradna körül belől 50 — 150 
személy, kik így megjelennek. Vilá­
gos tehát, hogy igy deficittől heves- 
bé tarthatni és hogy a dalkör egye­
düli czélja: „a közönséget a nemes 
élvezetek iránt fogékonnyá tenni“ 
inkább el lesz érve, a mennyiben a 
táncz, ez ártatlan eszköz és időtöl­
tés nagyobbocska közönséget is ké­
pes összehozni. Szóval mi úgy gon­
doltuk, hogy a dalestélynek egy kis 
házias tánczczal való összekapcsolá­
sa czélszerü dolog. Mert igy megje­
lenhetik az is, a ki a dal ügy iránt 
érdeklődik, nemkülömben azok is, 
kik elég ártatlanok már a 2-ik da­
rab előadásánál igy sóhajtani fel a 
költővel: „Bár már vége lenne e 
kegyetlen állapotnak,“

Torda, 1878. april 12-én.
a rendező bizottság.

Közigazgatási bizottságunk 
ülése.

(april 10-én.)

Ma tartatott a rövid bizottsági ülés 
br. Kemény György 6 nlga elnöklete 
alatt.

Alispán hivatalos olfoglaltatása mi­
att a gyűlésen jelen nem lehetvén fő­
jegyző Rédiger Béla olvassa fel az alis- 
páni jelentést, mely szerint a közbizott­
ság meg nem zavartatott, az Ínség pe­
dig M.-Szakái, M.-Kapus, Gerebenee, Le- 
kencse két Iklaudon beállott s állami 
segély oszlatott ki. A mező gazdászat 
szakreferenséül az ipar és[keroskedelmi 
miniszter egyik rendelet« értelmében 
Miksa Elek, Bors Albert, Szontpáli Ig- 
nálz, Lengyel Ádá .i tagokra bizatolt.

A belügy miniszter lelküldi a Jüa­
néit ügyet; a miniszteri határozatt sze­
rint a fegyelmi eljárás bevezetésére fenn 
forog az ok ugyan, azonban ez ttal 
nevezettet csak megt'eddeni rendelte el. 
A bizottság a dorgatorium elkészítését 
a főjegyzőre bízza.

Eőados és posta * távirda referens 
elmaradásukat indokolták.

Kir. adóíelügyelő havi jelentéso sze­
rint: a f. év febr. végéig hátralék az 
1 877. év végéig terjo ő tartozásokból 
lett )l2otiu frt. 3 krt. ebből a f. évben 
bdüzuttotelt 6622 frt. 61 kr, maradt hát- 
rálvk a múltra >1)5,470 f. 42 kr. Éhez já­
rul a f év 1-so óvnegyodi adó részlet, 
95,893 frt 74 kr, melyre befizettetett 
márcz. hóban 10968 frt. 32 kr, maradt

tehát hátrálék a f. évi tartozásra 84,925 
írt. 41 kr. s igy összes hátrálék folyó 
év martins végén 190.395 frt 83 kr.

Arvaszéki elnök havi jelentéséből 
kiemelendő hogy hátralék darab a műit j 
hóról apv. uóva átjött 0. A gyámság alat- I 
tiak létszáma apr. 1-én tesz 7257-et; a | 
gondnokoltak létszáma 35-öt; az egyes 
árvái pénztárban van április J-óu 24377 
frt. 60 kr; az összesített árvái pénztár­
ban pedig 3956 frt 83 kr.

Kir. mérnök Andrássy Nándor je­
lentését az állami utak állapotáról stb. 
bizottság tudomásul veszi, valamint el­
határozza a feliratot hogy a Kocsárd- 
m-ludasj vasút vonalon a 6 sz. örbáz ál­
lomása a keczei 8 számhoz tétessék át.

Bartha Gergely tiszti ügyész 
több 'kihágásos ügyet ad ölő.

<3 z i g e r o á n J á n o s, behívott al­
jegyző pedig a katonai ügyekben referál, ; 
— egyik -referára sem bírt fontosabb 
üggyel.

Mo 1 (lován Gergely, kir. tanfe­
lügyelő, több községre uz 5°/0 iskolai 
adónak kirovását indítványozza, az al­
jával állami iskola felszerelésére vonat­
kozó tervek, költségvetések, és szerző­
dések felterjesztettek; a tordai polgári 
leányiskola felszerelésére vonatkozó mun­
kálat megingüttett; a miniszter tu­
domásul veszi a maros-ludasi román 
iskola bezáratására vonatkozó bízott- j 
sági határozatot, a felvinczi állami i 
iskolához egy eegédtanitonőí állomás 
rendszeresitettik, a gyéresi iskola részé­
re utalványozott állami segély kevesel- 
tetvén, az iskola bérszerzödéso felter­
jesztésevei felirat határoztatott: az ipar 
oktatás érdekében 'fordát, egy pottau- 
lolyain elrendelése kéretett; a rn. luda- 
si iskola felszereléseire vonatkozó ter­
vek felterjesztettek stb.

Kir. ügyész Csckme Béla kimerítő 
jelentést ad be a biztos ügyi, állapotok 
ró!, rabok létszámáról, figyelmi ügyei­
ről stb. . s ezzel a gyűlés délelőtt vé­
get ért.

Hírek.

— A városi és megyei hatóság- 
hoz egy komoly szavunk volna: Minden 
napi esel, hogy fordára a vidékről dypli- 
teritis betegek hurczoltatnak be és itt 
ápoltatnak, elhalnak s eltemettetnek, 
vagy félhalva ismét kivitetnek, Oly tény 
moly csak hanyagság, a törvénynek nem 
ismerése, vagy akaratoe megszegése 
idézhet elő. Feledik az illetők, hogy 
Tordának 9 ezer lakossá, több taninté­
zete becsőditett ifjúsága van és a jár­
vány behurezoiása esetén több veszélyt 
hozhat a városra, a megyére, mintha az 
egyes községekben szórványosan szedné 
e kor áldozatait. Feledik, hogy a kór 
kiütése esetén a tanodák bezáratnának 
az áldozatok nagyobb száma kivántat- 
nék a 4 ezer gyermekkel biró várostól. 
Komoly intézkedést kérünk, mert ható­
ságainkat isten és törvény előtt felelős­
sé tesszük o vétkes hanyagságért s min­
den erőnkből iparkodni fogunk megtor­
lását kieszközölni — mert az utókór, az 
ifjúság egyetlen kincsünk, melyet első 
sorban gondozni tartozunk. 8 mily ltö- 
nyen lehetne e bajon segitni, ha a vám- 
házakban az örök a betegek visszauta­
sításával bízatnának meg, a megye pe­
dig szigorú rendeletet köröztetne, az ily 
betegek ide-oda liurczolása ellen. Itt 
mondhatják, hogy „csak nem hagyhat­
ják meghalni a falusitiP“ — Nem ide; 
a kisebb bajt a nagyobb veszélyért 
mindenki viselni tartozik s iparkodjék 
addig a inig a beteget behozza gondos­
kodni az orvos kiviteléről, mert ez is épen 
anvi, sőt kevesebb időbe kerül. Mi eset­
leg a belügyminiszter ö nagy méltóságá­
hoz is folyamodni fogunk elöljáró algá­
ink ezen nyilvános és szerfölött vesze­
delmes 'mulasztásai miatt. Több váro­
si polgár.

— A kormány mint haljuk, nem
teljesítheti a Tova-iuanyosinogyni bizot- 
ság tizon kérőimét moly szerint a Gyé- 
ie-tordai vasúti vonalat kiépíteni kérte, 
a pénzügyi viszonyok erre int, y.lkahna:- 
lannok.

— A felvinczi állami elemi
népiskolánál a közoktatási kormány 
még pgy tanítónői állomást rendszeresí­
tett. Ez intézetnek tehát négy tanereje 
van. A tanulók száma 200.

— Dalkörünk holnap estélyt ad. 
Felesleges figyelmébe ajánlanunk derék 
egyletünket a közönségnek. Az estély 
sok élvezetet Ígér s hisszük, hogy pusz­
tán ígéret nem marad. Menjünk minél 
többen e kedves estélyre

— Fillévestélyeink úgy látszik 
elmaradnak, Beáll mindjárt a munka 
idő — aztán vége a fillérkedésnek.. — 
Sajnáljuk felette, hogy jótékony ezé!ok 
kárt szenvedtek ezen estélyek nemo-ba 
maradása által.

— Figyelemre méltó. Azon
helyt vagy közel fekvő helységekben 
lakó t. zongoratulajdonosok, kik 
ó-Vágy ujszerkezetíí zongoráikat ju 
tányosan s pontosan felhangoltatni 
kívánják, szíveskedjenek ezt tek. Yolz 
és Társa urak könyvkereskedésébe 
küldendő pár sorral tudatni.

— Vajúdnak a pártos egerek az 
országházban, egyesülni akarnának egy 
szent és hazafias czél körül, hogy a 
Tisza kormányt megbuktassák. Ilyen 
hazafias (?) eljárás valóban meglepő, 
mert ez tetőzi azon személyeskedő ki­
csinyes politikát, melyet az ellenzékek 
eddig folytattak. Drága, hazafias elv 
és magyar szent hazaszeretet jöjjön el 
a te országod mert a mióta a sz. újvá­
ri patika párt fértiai (?) is nyomnak 
egy votumot a dolgok folyásában azóta 
—■ mindkettő sokat szenvedett.

— Biztos kézből vett értesülé­
sünk alapján megírhatjuk, hogy a to­
pánfalvi járás igazság ügyi tekintetben 
már a napokban a tordai törvényszék­
hez csatoltatik.

— A „vörös kereszt“ hajói közül 
melyek az ó budai hajógyárban készül­
tek egy három uszály hajóval ma dél­
előtt indult útnak lefelé. Egy darabig 
az akadémiánál állt ós sokan nézték. 
A másik délután, e a harmadik este 
menend szintén három-három ussályha- 
jóval sebesült szállító útjára, anélkül, 
hogy a pesti partokon megállanának. 
A hajókat ma sok katonai egyéniség 
megtekintette s mindenki a legnagyobb 
melegedéssel nyilatkozott a célszerű be­
rendezésről. Miután a fizetés megtörtént 
immár semmi akadály nem forgott főn 
az elindulásra nézve. Némi áldomás fé­
le is volt, tegnap este Mosino ur va­
csorát adott, amelyen kívüle még Itag- 
govout Pál báró, Máinay hajógyári fel­
ügyelő és Medgyaszay forgalmi igazga­
tó vettek részt. Ma délelőtt villásregge­
li fejezte be az áldomást.

— Ellensége a töröknek. Teg­
napelőtt a kismező-utezában Matsek Jó­
zsef krakkói születésű 26 éves kömives 
legény minden oknélkül rárohant egy 
ott haladó török tisztre, s miután a rend- 
biztos figyelmeztetése nem használt a 
garázda fickót letartóztatták és négy na­
pi fogságra ilélték. De mivel kitűnt, 
hogy helyben foglalkozása, sőt. még 
szállása sincs, büntetés kiállása után to- 
lono utón haza kisérik.

— Az újonnan feltalált jelző 
készülék, moly Banovics Kajetán mü­
ve, a kassa-oderbergi vasút vezérigazga­
tójának nyilatkozata szerint a legtöké­
letesebb az eddig létezők közt. E vasút 
vonalon említett készülékkel hosszabb 
időn át tettek kísérleteket jó sikerrel. 
A párizsi világkiálitáson szintén he­
lyet fog foglalni. Az e készülékkel, 
tett kísérletnél Pvchy min. is jelen vei 
és gratulált Banovics urnák.

— „Angyalom, te felezel nekem.“
Egv. fiatal hölgy D. !;í n ■ .ny h : adt 
végig az Ujtéren,
nő nevű műnk és h1 rtu; r. : :l -s 
azt mondí: „Ángy
ken*.,“ Az ölelés oly iiizes w-'f, hog\ 
D. kisasszony i. l'iikh - i v . i esést hon 
magával rántotta Hüu;t s. üvornan föl­
emelkedtek mindketten. A hoigy annyira 
megijedt, hogy így szót som iunott ki­
ejteni. D* kisasszony aztán fölfelé, fiaim 
pedig lefelé haladt. Néhány perez'«mlva 
visszatér a kisasszony s felkereste 
Hahnt, ki az Ujtéro . maradt és azt 
monda neki, hogy esése alti t kiesett 
zsebéből tározója, melyben 32 márka 
volt. Hahn gúnyosan fordított hátat a 
leánynak. A leány nagynénjeért sietett, 
kivel visszatérve rémi utat fiaimra, de ez 
Csak gorombasággal válaszolt midőn a nők 
a pénzt- követelték f.!°. N - m volt tehát ni ás 
hátra, mint Hahnt egy rendőrrel aiiogatnú 
Vádlott el ernte makacs!’,' tav.adoti min­
dent s csak később vallód' be aunvit.t, 
hogy midőn az escshot tölomelkcdtt 2 
markot emelt föl a íöld.-..Tu E 2 markot 
mosolyogva mutatá léi a-uak és a tár­
sak . a törvényszék: elölt lehetőleg pár­
tolták vádlottá., azt, mond,in, hogy csak 
tréfát akart űzni a kisaszv>nyrnv-al. Ezek­
kel szemben három gvarmeic, épei ak­
kor a közelben játszván, azt bizonyítják 
hogy nekik úgy tetszet, mintha Hahn 
a megölelt, leány ruháján motozott vol­
na. A törvényszék komolyan is fogtáléi 
a dolgot és vádlottat nyilvános sértés ós 
lopásért 6 heti börtönre ítélte.

KÖZGAZDASÁG.
A trágyázás vagy a föMiiok 

időnkénti javítása.
(Vége.)

Ez ugyan is abból áll, hogy a 
a trágya gödreinket, olykor szarvas- 
marha vagy lovak által keményen 
összetapostatjuk. Ennek ismét azon 
egyszerű oka van; mert minél job­
ban össze áll a trágya: annál huza­
mosabb idő alatt történik az érlelés.

Ha különböző trágya nemeket 
vegyítünk össze legfőbb dolgunk le­
gyen azok kezdésénél hogy jól ősz- 
szekeverjük.

Végre szóljunk a trágya keze­
lés harmadik módjáról a midőn is 
azt egyenesen a szántó földre hord­
juk ki.

Ott hol szántóföldcink tagos it- 
va vannak, ez könnyebben megtör­
ténhetik és különösen akkor, ha ezek 
gazdasági udvarunktól távol nincse­
nek. A trágya ily kezelésének legfőbb 
előnye az, hogy annak azonnali ki­
hordásával idő és költség kimélte- 
tik. Iga* ugyan hogy a trágyának 
künn a szántóföldén való kezelése 
soha sem történhetik oly sikerrel 
mintha az udvarunkon mindig kezünk 
ügyében van; mert igy ha kivált 
forró nyáron annak száradását vesz 
szűk észre, nincs alkalmunk azt hig 
tvágyalével ön főzni.

Kik a trágyakezelés ily módját 
czólszerlinek vélik gazdaságunkba : 
legelső gondjuk legyen az alkalmas 
gödröt elkészíteni, oldalait és tetejét 
a trágya gödörnek földdel kell fedni; 
ezt éretlen állapotában a szántóföl­
dön szétteríteni a legoktalanabb va­
lami.

Szabályok a növények aldhclyezeft 
fránya tekintetbe vétel ónéi. —

a) Azon növények melyeknek 
kifejlési ideje kevesebb időt láván a 
többieknél mint például: dohány, Ion, 
kerti növények általában, hogy kora 
érésüket elősegíthessük ‘‘rossen meg­
érlek trágyái; használunk a termé­
kenyítésre.

b) A gahnafajok alá egy álta­
lában középszerű érlelődóst ért trá­
gyával megelégszünk

c) Vannak oly növények melyek



az egyszerű istáió trágya termékeny­
ségével meg nem elégszenek, hanem 
e helyet más termékenyítő trágyát 
kívánnak magok alá. Ilyen pl. a ré­
pa fajok neme ; a borsó és a szőllö 
Közönségesen tudva van hogy a tí­
már cser trágyával termékenyített 
szöUő erős zamatos bort terem.

dl A rétek takarmánynövények 
és kolompárnál mindenek előtt a té­
len tett trágyázás ajánlatos. Míg el­
lenben répa, tengeri, s egyáltalában 
a télire tartandó gabna nemek alá ta­
vaszi trágyázás ajánlatos. Az éghaj­
lat és az idő viszontagsága a földek- 
trágyázásánál figyelmen kívül nem

hagyható. — Forró száraz időben ki­
hordott legjobb trágyái is hatástala­
nul vész el.

A rétekre kihordandó hígtrágya 
legalkalmasabban történik akkor mi­
dőn azok hóval vaunak fedve, mivel 
a majdnem olvadni kezdő hó a leg­
jobb trágya részeket éppen a növé­
nyek gyökerére viszi.

Bécsi Tőzsde.
191 ö. V/4.

Magyar arany-jaradék .... 86.
Magyar).. . , , l kibocsát 779

\ kincstári utalvány „ _ 'Magyar) - 2 kibocsát. 109.
Magyar kel.-vasut rlsöbbság 2 kibocsát. 73.-

Magyar állami kötvény 1876. . 64.76
Magyar vasúti kölcsön . . . 97.80
Magyar földtehermenesitési köti 78.25
Temesvári földtehermeute kötv. 77.— 
Erdélyi földtehermento kötv. . 76.76
Jlorvat-Slavou földtehormen. kötv. —.—
Magyar szőlő váltéiig kötv. . . 79.80
Őszi. egységes államadósság papban 61.45 
Oszt. egységes államadósság ezüstUvnöö.35
Oszt. nruuyjárudék............................ 73.05
1860. állam sorsjegy . . . . 111.—
Oszt. nemzeti bankrészvény . 796.—
Oszt. hitelrészvény..................... 213.—

' Magyar hitelbank..................... 194 50
Ezüst. ..........................................106.30
Cs. k. arany ........................... 5.74
Napoleondor................................ 9.76
Német bírod mark......................60.—
London.............................................121.75 i

riaifzi árjegyzők.

Alordai vásárra 1878. márez. 19. hozott 
tárgyaknak

1 hectoliter Tisza«, búza 9 frt kr
rt Tavasz búza — v —

* Elegy buzit 7 v 50
» IÍOZ3 6 —

V Árpa . . . ö —

V Zab . . . 2 75
r Törökbuza 6 50

méter mázsa Széna kötetlen 2 50 11
méter mázsa Aloiuazalma 36
Tűzi fa köbméter 0 70
1 kilogramm Marhahús 36

Diaznóbua 48
* fúró . . . 08 fi

teUUís szerkesztő h kiadóiulujd. Vols fi.

EI30BTÉSBK.
tmm jön

m

Könyv és Papirkereskedésében Tor dán kát;
tír.

laBÍÓls l

Vonalzóit és tiszta könyvek; Hivatalok, egyletek magányzok, ügyvédek kereskedők, jegyzők és min­
dennemű iparral foglalkozok reszere, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. Másoló könyvek Keres­
kedők, irodák sat. reszere:

Román INépílnlök és Balladák Jtfoldoyán (Jorgelytél 1 frt. 20 kr. helyet csak 1 frt. o. e.
Iskolai könyvek Alsó- és Felső Népiskolák, Községi valamint felekezeti 
Iskolák részére is dús választékban.
Vers személy vények Bálint Gyulától ára 25 kr.
Az Illem és Tisztesség arany szabályai ára 25 kr.

Önsegély, Orvosi tanácsadó több boncatani ábrával. 
Dr. Ereszt L.-től

Selbsthilfe, ärztlicher rathgeber mit mehreren ana­
tomischen abbildungen von Pr. Ernszt L.

ára 2 Irt. 

ára 2 frt.

Előfizethetni - illetőleg előjegyeztetni - lehet a kővetkező müvekre:
Az Ördög fia czimü regény füzeteire. ára 25 kr.

Ugyan ezek német nyelven is megrendelhetők.
Továbbá Szulejka vagy a Három Gyöngye czimü regény füzeteire. 25 kr. 

áia 26 kr. Ugyan e müvek megrendelői rendkívüli
kedvezmény árakon megrendelhetik azok

Kálmán a Szegedi Lelencz vagy Konstantinápoly rózsája 
czimü nagyhatású regényre TIHAMERTÓL, mely a 
folyamatban volt keleti háborút öleli fel és ebből 
meríti tárgyát, egyes füzet

mely összeg a füzetek átvételekor fizetendő.

OLAJNYOMATU JUTALOM KÉPEIT is VÁSZONRA SZÉLES ARANYKERETBEN,
Az ÖRDÖG ASSZONY régebbi megrendelői, annak folytatását szintén fenn irt könyvkereskedés által leg

biztosabban eszközölhetik.
megtekinthetők e képek valamint megrendelési feltételei is
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Vidékre járó ügynökiül ií szintén elfogad minden nemi! előfizetést és előjegyzést«»


